

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:	Vidéken:
Egy óra 1 kor	Egy óra 1 kor 50 fill
Negyedévre 3 -	Negyedévre 4 - 50 .

Felelős szerkesztő
Dr. HEGEDŰS LORÁNT.
Kiadók és laptulajdonosok
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piac-utca 49. szám.

A magyar doktrinerek

Debrecen, szeptember 11.

(R.) Ez a név a múlt század negyvenes éveiben gyakorlatiatlan bár, de idealista és önzetlen politikusok elnevezése volt.

A parlamentarizmus lelkes hirdetői voltak, angol és más példák után s a magyar viszonyok különlegességéről gyakran megfellebbeztek a saját szenvedélyükről, a saját személyükről is. Ezt tette oly tiszteletreméltóvá e csoportot még tévedéseiben is; és a kiválóság, amit más téren — a költészet, a történelem, a közgazdaság terén — rendkívüli munkával megszereztek.

Közéletünk ma is doktrinerekkel van tele. Önzetlenségük, tárgyilagosságuk, idealizmusuk hiányzik; de a gyakorlati kérdések iránti érzékük épp oly hiányos. Hetven év elmúltával még mindig ugyanaz a problémájuk: az angol parlamentarizmus, nem pedig a magyar. És az ország első embereit, egy Tisza Istvánt, ilyen vitákba sodorják bele. Ha nem cáfolná érveiket, azt mondanák, hogy csak az erőszak s nem az érvek erejével kívánja őket legyőzni. Hogy belement a vitába, — ez is kifogásuk alá esik.

Lényegtelen. Az ő nyilatkozataikat immár régen csupán a pártérdek vezeti, nem a meggyőződés. Mikor egy Apponyi pártját fogja a Ház törvényes határozatának ellenszegülő kitiltott képviselőknél s kijelenti, hogy a törvényesen létrejött hárszabálynak

nem engedelmeskedik: akkor az ellenzéki felfogás egészen nyíltan bevallja, hogy kizárólag a pártérdek vezeti s meggyőződéseit a szerint formálja, amint azok a párt érdekének megfelelnek.

Az elmélet embereinek gyakorlatiatlanságával, de az elméleti emberek tárgyilagossága nélkül, Apponyi és Andrassy eképp csinálják a politikájukat. És cikkeznek a magyar válság kellős közepén az angol parlamenti szokások részletkérdéseinek — nüanszairól. A rend és haladás veszélyben s Apponyi a speaker helyzetéről értekeznek; a magyar szupremácia életkérdéseiről van szó s Andrassy az időközi választások jelentőségéről ír cikkeket. Az ország azt várja, hogy vezessék és ők elmélkednek; az ország azt várja, hogy irányítsák a jövőt és ők a múlt bírálatában kimerülnek.

És ez az elméleti vita is, ha legaább a gyakorlati kérdésekben elfoglalt álláspontjuk elmélyítése volna! De fejtik, a nagy elmélkedők csak fejtik, fejtik doktrinér tételeiket s közben elfeledik gyakorlati álláspontjukat.

Andrassy cikkez az időközi választásokról, elmésen kifejti, hogy azok mutatják az ország hangulatát s nem veszi észre, hogy eközben az országban folytak is időközi választások és a kormány mellett nyilatkoznak a kerülettel. Vajon levonja-e ebből Andrassy a konzekvenciát, kérdjük a Budapesti Hírlappal mi is; és kérjük: ha nem, akkor az angol példálózás mit ér?

Mezőssy ur ugyan már kifejti, hogy az

időközi választások csak akkor fontosak, ha a kormány ellen nyilatkoznak, ha nem: nem számítanak. Ez már aztán beszéd! Értelem nincs benne, de van őszinteség. Csakhogy — lássa be végre Andrassy Gyula — ezeknek kár az angol példa. Ezek érvényesülni akarnak mindenáron. Ha angol példák segítségével, ha érvekkel, okoskodásokkal: akár még ilyen áron is... Inkább fütyvel, inkább trombitával; az ő egyéniségükkkel inkább egyezik. De ha nem lehet másként: akár angol példákkal is. Fő az érvényesülés.

Ha a választók — mint 1905-ben — mellettük nyilatkoznak: akkor ez „nemzeti akarat”. Ha ellenük — mint 1910-ben — akkor: „osztályparlament”. Ha a vármegyék mellettük vannak: „az alkotmány védőbástyái”. Ha ellenük: nem számítanak. Az igazság: semmi; a következetesség: monómánia. Az idealizmus: örület. Az érdek a fő. Ami ezt és a pártszempontot szolgálja, az az igazság, az az angol példa jó. Ha az angol példák ellenük fordulnak: nem számítanak.

Az egyik hazafi új választásokat követel. Justh tiltakozik. És amennyire összevissza szavaiból kivehető: azt véli, hogy ezzel a választóközönséggel — amelyik t. i. nem Justh-párti — nem lehet semmit kezdeni. Azt véli, hogy ez előtt a választóközönség előtt fel sem lehet lépniök. Hát ha ez — a mai nemzet — ellenük van: mi jögon mernek a többséggel szembeszálani?

Valóban Heine mondása jut az eszünkbe Justhról: Ha az ember őt hallja, nem győzi

A szerepcsere

Irta: Jaques Constant.

Miller Judit az egyetlen, ingatag lábbon álló székre vetette magát a ruhatárban. Fájón lehuny szemét előtt még mindig ott lebegett a forrongó nézőtér és füleiben megátalkodottan visszhangzott az ellenségesen érző közönség vad, rikácsoló lármája. Meggyötörve és megundorodva élte át még egyszer az est eseményeit: a fiúvilást, kiabálást, a kacajt és az üvöltözést, mely a „Phaedra” két utolsó felvonását kísérte.

Róza, komornája és meghittje, hasztalanul igyekezett megvigasztalni, mialatt leemelte válláról a fehér görög peploszt, melyen még érezni lehetett a legutolsó tisztítás benzinszagát.

Judit minden vigasztalási kísérletre csak kétségbeesetten rázta a fejét. Elnyelve a hosszas erőfeszítéstől, amellyel eddig fenntartotta önuralmát — végre keserűen felzokogott.

— Nem jól teszi, asszonyom, hogy ezek miatt az ostoba, értelmetlen vidékiek miatt emyire felizgatja magát.

— Ah, ne beszélj így, Róza! Kegyetlenek voltak, de igazuk volt. Nyomorultul játszottam. Hiába, le kell mondanom a szerelmes szerepekről.

A tragika nyers mozdulattal tépte le fejéről a barna parókát és a tükörbe nézett, mely

szánalomraméltó képet mutatott. A feldult, könnyektől és festéktől barázdás arc groteszk és valóban siralmas kinézetű köleszöngött az egész alaknak. Az arc, a nyak és a halántékokon megereszkedett, petyhüdt bőrön ráncok és barázdák éktelenkedtek és a gyökereknél fehérlő haj kegyetlen félreismerhetlenséggel tett bizonyosságot a festés művészetének tehetetlenségéről. Sem a hidrotéripia és massage, sem a leggondosabb ápolás nem volt képes ellensúlyozni az idő romboló hatását.

Miller Judit ugyanis már ötvenkilenc éves volt.

Hova tüntek azok a legendás napok, midőn Andromachét, Ophéliát, Denise-t és a kaméliás hölgyet játszotta! . . . A dicső múlt még keserűbbé tette a mai rémes kudarcot és megsemmisülést. Hallatlan sikerei után, a melyeket nemcsak Páris, hanem Európa és Amerika legelőkelőbb színpadain aratott, végre odáig sülyedt, hogy kipisszegték egy nyomorult, isten háta mögött levő vidéki város kis színpadán!

— És éppen Phaedrában, melyben legfényesebb diadalaimat arattam! Hányszor mondtották, hogy a szerelmi jelenetekben föllümlőhatatlan vagyok.

Ah, jobb lett volna megállni dicsőségének tetőfokán és tehetségének teljes birtokában venni bucsút a színpadtól. Igen, de olyan volt, mint a könnyelmű tücsök. Dörén elpa-

zarolta a boldog napokon halomra gyült kincseket és most, hogy megöregedett és szegény volt, nem maradt számára egyéb, mint a kórház, vagy a szegények háza — számára, aki valamikor egész Párisot elkábította fedelmi fényűzésével. Szeméhez emelte zsebkendőjét és keservesen zokogott . . .

— Madame Millernek!

A tragika ámulatlan, sirástól kigyult szemmel nézte a színházi szolgát, aki egy csodaszép virágokkal telt kosarat tett eléje.

— Orchidea? Rózsa? . . . Nem téved, kedves barátom?

— Nem, asszonyom . . . Itt van az önnek szóló levél is.

Miller Judit kíváncsian tépte fel a borítékot és nézte meg az aláírást. Dupouchel Henrik? Ez a név nem keltett benne semmi emlékezést. Sebesen átfutotta az ismeretlen sorait, melyek sajtószéri örömet gyújtottak a lelkében. Amit bennük olvasott, az szerelmi vallomás volt, de annyi tisztelettel, hódolattal és vágyakozással teljes, hogy akaratlanul is megilletődött. Dupouchel Henri azt írta leveleiben, hogy több mint tíz évvel ezelőtt bámulta meg először egy párisi színpadon. Azóta sem aludt ki szívéből az iránta érzett lelkes, ifjú szerelem. Hányszor álmódzott arról, hogy közelébe furakodik, de visszatarította a kigunyolástól és a visszautasítástól való rettegés . . . Most azonban, amikor látja, hogy egyedül áll a világon és a közön-

bámulni — Cervantest. Bizony Don Quixotte jut az eszünkbe s lehetetlen fel nem sóhajtanunk: ide kellett egy nagy, fényes multu nemzetnek jutni, hogy ilyen „vezérei” legyenek!

Szegény Magyarország!

A hajdudorogi püspökség székhelyének kérdéséhez

Dorog-Debrecen-Nyiregyháza

A hajdudorogi püspökség székhelyének kérdése valóságos forradalmat keltett az érdekeltek között a városokban s természetesen, hogy a kérdéshez sokan hozzászólnak. Egy ilyen hozzászólást közlünk itt alább, amelyet közreadunk már csak amaz elv alapián is, hogy minden vélemény meghallgattassék. Ime a közlemény:

A királyi dekretum, a pápai bulla dacára, melyek teljes világosan kimondják, hogy a püspök lakó helye Hajdudorog legyen, az ottani plebánia templom székesegyház legyen stb. stb. s ki ezen akaratunknak ellentmond — szent Péter és Pál apostolok s az Isten haragját fejeire vonja — mégis mindig vannak agybéli mozgások, melyek ezek ellenére oly gondolatokat bocsátanak közre, mintha a székhely kérdésén változtatni kellene és ezen változtatni is lehetne.

Elismerik Dorog érdemeit, jogait, de menten sajnálkoznak tagadni annak székhely képességét. Dorog falu, tanulatlan, elhanyagolt, szegény, tehetetlen s nem tudni még mily lelkisínylő jelzőkkel illetik a félszázszentendős küzdelemben, áldozatokban bizonnyal kissé megviselt, magát elhanyagolt Dorogot és népét, csak hogy elriasszák az arany-madarat abból a leszállt, lerémített kalitkától, hogy valahogy ne abba, hanem az általuk kitett tárt-nyitott ajtóiu cifra, csabítás, rácsos ketreceskébe rakja meg fészékét.

No hát ez a Dorog nem olyan fekete, amilyenre a fekete tinta szeretné festeni.

ség hálátlanul eltaszítja magát — most kéri hűségének és állhatatosságának jutalmát!

A színész az ábrándos megilletődéssel adta át magát emlékeztetéseinek. Ah, hány ilyen levelet kapott és olvasott egykor érzéketlenül! De most, mikor a szép ifjúk oda van és elnémult a madrigal, most gyengéd megilletődéssel arra gondolt, hogy miként hálálja meg ezt a hűséges szerelmet, mely szépségének, tehetségének és dicsőségének romjain imádatlással hever lábai előtt.

Miller Judit csakhamar készen volt a háttérrel. Megjutalmazza hűségét és állhatatosságát utolsó imádjának, aki még mindig olyan szépnek és kívánatosnak tartja őt, mint egykoron.

— Az az ur feleletet vár, asszonyom, vajon fogadja-e őt?

— Ah, nem, Róza, ma este nagyon is rut vagyok.

— De, asszonyom, miután holnap már Nantes-be utazunk . . .

— Akkor . . . akkor . . . Adl ide egy névjegyet. Majd a szállodában fogadom azt a fiatalembert. Itt nagyon is szomorú környezetben vagyok . . . Már nagyon régen nem játszottam szerelmi jeleneteket az életben. — Ma este nem képviselnél, Róza? . . .

A komorna meghökkenést árukt el felvont szemöldekével és tágra nyílt szemével. Róza csinos személy volt. Ugyan már közel járt negyvenedik életéhez, azért még mindig hódító bájjakkal bírt. Valamikor ő is megfordult

Dorog először is szintiszta faimagvar görög (óhitű) 1649 óta katolikus, tizezer főnyi lakosu hajdúváros. Néhány év előtt egyik polgármesterét a vármegye bizonyos miniszter érdemek miatt hivatalvesztésre ítélte s e degradacio folytán az exmester terjedelmes és módos atyafiságával ugy izgatott, hogy a kilátásba helyezett nagy adóterhektől megfélemedve a lakosság, a nagyközsége válást kérte s azt Rásó alispán készséggel keresztül is vitte; ellenére főispániának. Ezt igazolják az akkori debreceni hírlapok, a dologgal foglalkozó cikkei, s a vármegye élén jelenben dicsően kormányzó viceispán, ki annak is tanuja lehet, hogy Dorog lakosságát mennyire befolyásolta találta félrevezetésekkel, midőn a rendezett tanácsot, mint akkori megvebiztos, községi előlíraósággá elalapotta. Tanúsága lehet az alispán ur annak is, hogy ugyanazon Dorog a rendezett tanácsu városok sorába való felemelkedést szorgalmazta és szorgalmasan is várja. Azon időben átelt megrázkódtatás, csalódás, kiábrándulás után más szemekkel nézi ma már Dorog az életet és világot. Az 1882-ben alakult Gazdakör, a tagosítás s más intézmények gazdálkodni is i abban megtanította. Észrevette szellemi és anyagi elmaradottságát s megmozdult, hogy ezeket helyrehozza. Felsőbb iskola (gimnázium stb.) felállítását tervezte s erre más utat nem ismerve gyűjtést indított. A katolikus kör vezetője Ángván János indítványára egy Fodor György nevű építő vállalkozó azonnal egy ötvenest vágott ki az asztalra. Utánna egy másik egy szerbállamsorsiegyvet adott Lengyel vikárius előtt Uihelyi lelkész kezéhez a célra. Most vasárnap tartott hitközségi gyűlésen tizenöt ezer kor, készpénz gyűlt e célra s foly az adakozás ezer, ötszáz, száz stb. koronáival, hogy a tervezett egyszázezer alap melébb összeüljön.

A csatornázás tervbe van. Néhány év előtt már tizezer forint volt rá, de a helytelen mérnök felvevés miatt későbbre halasztották, ahelyett 2 kápláni lakot épített a község, mint kegyur, mely két lakás csinos kertecskével ma kész befogadni 2 kanonokot állandó gazdájául. A villanyvilágítás is tervben van.

A püspököt kész befogadni a vikáriusi palota. A nagy prépostnak most épül a kényelmes solid épület (eredetben lelkészlak-

a színpadon, bár minden jelentékenyebb siker nélkül és boldognak érezte magát, hogy sorsát Judit diadalaihoz köthette. Mert csodálta urnőjét, akit ruházkodásában, haiviselésében, sőt hanglegítésében is önkéntelenül utánozott. Éppen ez a hasonlatosság adta meg a tragikának a képviseltetés ötletét s miután Dupouchel ur csak a színpadról ismerte Juditot, a szerepcsere a legegyszerűbb dolgok egyike volt a világon.

És Dupouchel ur, mint jó fiú, egyáltalában nem akadt meg azon, hogy Juditot lássa a komornában, már csak azért sem, mert Róza kitűnően játszotta szerepét. A tragika azonban minden szomorúsága dacára nem tagadhatta meg magát, hogy ne hallgatózzék az ajtón és ne mosolyogion a játék fölött.

A fiatalember távozása alkalmával Judittal találkozott a folyosón.

— Ki ez az öreg asszony? — kérdezte közömbösen.

A szintársulat másnap tovább utazott Nantesbe. Judit kímélt a vasuti kocs ablakán és arcán titkos értelmű könny perditült végig. Olyan érzése volt, mintha az eltűnő tájjal a mult idők emlékei is örökre tovarepültek volna tőle. És az öreg hölgy könnyének patakzásával siratta ifjúságát, azt az eltűnt álmvilágot, melyet soha többé nem láthat viszont . . .

nak volt szánya), de a katedrális templom mellett megfelelőbb a főesperes (prépost) és alesperes (kisprépost) kanonoknak lakni, mint attól távolabb). A kisprépost lakásának a nagyprépost háza mellett elterülő gyümölcsös kertben, a katedrális templomra ablakolható ház épülhet. A két segédlelkészház készen. Tehát a püspök és 4 kanonok azonnal elszállásolható. A lelkész és káplánia ideiglenesen az ó-lelkészlak 4 térs szobáiu épületében megvonulhat. Az új templom, lelkészlakások, éneklész lakások stb. egy év alatt felépülhetnek. Ez a város és hitközség dolga. De az új intézmény befogadására Dorog már ma is kész.

Dorog adóterhe, pótdózását illetőleg még 50%-ot sem ért el. A nép építkezik. Téglagyára működik. Van 4 pénzintézete van 6 társas köre, ezek közül egy Művelődési Társaság, ipartestülete, számos fűszer s rőfős üzlete, szóval ipara s kereskedelme stb. s mindene amire szüksége van Istennél — az ő iparkodó, akaró egészséges két karjában.

Falk Lajosné halála

Elhunyt egy jótékony urinő

Nemesen érző, áldott lelkű, mindenkitől tisztelt, valódi nagyasszonyt vett el tegnap Debrecen társadalmától és egy tiszteletreméltó családtól a halál: Falk Lajosné szül. Ganzler Eugénia meghalt. Férjével, ki jelenleg a kereskedelmi és iparkamara kereskedelmi alelnöke és közgazdasági életünk kiváló egyénisége, általában közbecsülésben élt közöttünk. A szegényeknek fáradhatatlan és mindenkor áldozatrakész gyámolítója volt; az izraelita nőegylet humánus tevékenységében sokat buzgókodott; míg 14 éven át tartó betegsége nem akadályozta meg, igen gyakran maga járt el a szegényeket felkeresni és zajtalanul, titkon gyakorolta jótékonyosságát, a melyért sokan áldják.

Az elhunyt Sátoraljai helyről származott, atyja Ganzler Lajos dr. orvos volt. Új otthonában, Debrecenben és ahol rokonságánál, Zemplénmegyében, Budapesten és Bécsben gyakran megfordult, mindenütt nagy szeretettel és tisztelettel volt iránta mindenki, a ki csak ismerte; szívósága, nagy műveltsége, lelki fenkölttsége mindenkit megnyert. — Épen azért általános volt iránta a részvét betegségében és általános részvét kíséri utolsó útjában is.

Mint csaiádanya és feleség, páratlan tökéletességű volt. Egészsége is szeretett anyjának váratlan halála miatti mélységes fájdalomtól és atyjának hosszú betegségben önfeláldozó ápolása közben omlott össze.

Hosszu szenvedései tegnap, kedden délelőtt Budapesten, a Liget-szanatóriumban értek véget. Családja gondoskodott a hazahozatalról, így a temetés itthon, a vasuti állomástól lesz.

A család gyászjelentése a következő:

Falk Lajos mint férj, gyermekeivel, vejeivel és unokájával, ugyszintén özv. dr. Erényi Jakabné, mint nővér, az összes rokonság nevében is a legmélyebb fájdalomtól lesújtva tudatják, hogy a forrón szeretett, áldott jó feleség, önfeláldozó drága jó anva, anyós, nagymama, felejtethetlen nővér és rokon, **Falk Lajosné** szül. Ganzler Eugénia f. hó 10-én, életének 55-ik, boldog házasságának 35-ik évében hosszú szenvedés után a Liget-szanatóriumban Budapesten elhunyt. Drága halottunk hült tetemeit a debreceni pályaud-

PIAC-U. 69. igen szép cserépkályhák jutányos árban eladó. a Kereskedelmi és Iparkamara I. és II. emeleti helyiségekben levő **Értekezhetel ULLMANN SALAMON** fűszerkereskedésében **PIAC-U. 61.**

vartól f. hó 12-én délután 4 órakor az izraelita temetőben helyezük örök nyugalomra. — Debrecen, 1912. szeptember hó 11. — Áldás emlékére!

Önámítás

Nyilatkozat a politikai helyzetről

Egy nagyevű kiváló politikus ma a következőket mondta fővárosi munkatársunk előtt:

— Önámításnak mondotta Apponyi Mádón, hogy vissza tudná az ellenzék csinálni a júniusi eseményeket. Más — ugymond — ugyse tudunk elérni, mint a jogosság elvének megmentését.

— Ez eddig nagyon böcs, higgadt, okos beszéd. És ehhez nem is szükséges a „szünetlen harc“, amit aztán Apponyi később emleget. A jogosság elvének, sőt magának a jogosságnak is megmentése nagyon könnyű dolog. Nem kell ahhoz szünetlen harc, csak szünetlen jóakarát, szünetlen tárgyalgosság és szünetlen türelem, az ellenpárt véleményével, meggyőződésével és kijelentésével szemközt. Sehol Magyarországon nem óhajtják jobban a békeséget és konszolidált állapotokat, mint éppen az Apponyi gróffal átellenben álló nemzeti munkapártban és ha ott ezeket óhajtják, akkor ebben az óhajtásban önként értetődőleg bent foglaltatik, hogy a jogosság elvét, a méltányosság legszélső határáig elismerik. A kisebbség jogát, jogosságát minden munkapárti beszámolón hangoztatták. — Lukács és Tisza minden nyilatkozatukban loyálisan nemcsak elismerték, hanem szinte kívánták, annyiban, amennyiben a parlamenti elvek megengedik. Ha pedig jogosság alatt Apponyi a júniusi törvények jogosságát érti, azokhoz sem férhet kétség, mert hiszen önrága mondja, hogy azokat visszacsinálni nem lehet. Andrassy meg pláne azt írta, hogy: „Abszurdum lenne a véderőreformot és a többi tetszetős és népszerű törvények végrehajtását megakadályozni... Az ország érdeke tiltja ennek megkísérlését is.“

— A jogosság elvének megmentéséhez tehát nincs szükség szünetlen harcra. Az igazi jogosságot jobbról is, balról is mindenki egyértelműen elismeri. Csak azt nem ismerik el a többségi párt oldalán, és nem ismerik el a kormányon lévők, hogy a kisebbségnek jogossága volna a parlamenti anarchiát tovább folytatnia. És önámítás lenne, ha Apponyi azt hinné, és azt hirdetné, hogy a nemzet közvéleményének többsége jogosságnak tartaná az obstrukciót, a technikázásnak újabb felébredését.

— Önámítás az is, ha Apponyi gróf azt véli, hogy amit ők követelnek, a nemzet is azt követeli; Lukács távozását, azét a Lukácsét, akit egy szolidáris többség támogat, és aki a király föltétlen bizalmával dicsekedve, éppen most kapott öfelségétől egy olyan szokatlan nagy kitiüntetést, amelynek jelentőségét kell, hogy mindenki elismerje.

— Végül van még egy mindennél nagyobb önámítás. Apponyi gróf Mádón az egyenlő, általános és részben titkos választói jog törvénybe iktatását sürgeti. De emellett ezt megelőzőleg szünetlen harcot hirdet. Hát hogy képzelet Apponyi gróf a választói jogi reform megérkezését, ha szünetlen harccal torlaszokat akar építeni az útjába? Ha harc lesz, nem pedig béke, akkor önámítás azt hinni, hogy a választói jog tárgyalását csak meg is kezdhesük. Ennél a pontnál egy kissé gondolkodóba eshetik mindenki. Hm! Furcsa, ha Apponyi gróf Mádón egy szájial hidedget-melegget fuj egyszerre, választói jogot is hirdet, meg előtte szünetlen harcot is és hozzá gondolja az ember, hogy a nemes gróf mádi útja előtt Tiszadobon járt, ahonnan Andrassy fejéből a plurális eszméje kipattant: akkor szinte

önkéntelenül kiszalad az író toll alul, a sokszor elkoptatott adoma variációja: szegény választói jog is alighanem odaérkezhetik újra, a honnét kikerült; Mádra. — Szünetlen harccal nem szabad elébe feküdni a választói jognak és nem kell önámítással azt hinni és hirdetni, hogy a nemzet helyesli az ilyen szünetlen harcot, mely többek közt a kívánt nagy reform megvalósítását is akadályozza. Mert ez már nemcsak önámítás volna, hanem a nemzet önámítása is.

SZÁVAY GYULA a tengeren

Lapszerkesztés a Cunard hajón

Szávay Gyula, az országos híri költő, a debreceni kereskedelmi és iparkamara titkára, tudvalevően elutazott Amerikába, hogy részt vegyen a bosztoni világtalálkozáson. A költő a tengeren is az a kedélvény ember, a kinek itthon ismerjük, amikor nem a Cunard hajó ingó deszkázata, hanem a honi föld virilizmust adó ingatlan talpazata van alatta.

Szávay Siposs Gyula győri kamarai titkárral utazik s ugyilátszik, humorizál együtt a tengeren is, aminek bizonyítéka ez az alábbi szerkesztés, amely a hajón látott napvilágot:

1912. szám.

BOSTONI HIRADÓ

HALÁSZATI, VADÁSZATI, KAMARÁSZATI ES UTÁSZATI KÖZLÖNY

Kiadja A magyar- országi tizek tanácsa	Tengeri- és szárazföldi- tele és szerkesztő Szávay Gyula	Bevezeti AKI AKARJA
---	---	---------------------------

VEZÉRCIKK.

Bosztont jól ismerjük a báltermekből. Eddig ő táncoltatott meg bennünket, de most majd visszaadjuk a megtáncoltatást.

Siposs A. B. C. Gyula táncitanár vezetése alatt tíz előtáncos repül gyors hajón (óránként 3 gordiusi csomó = 12 angol láb a nagy-üti hütyve nélkül) a révbe, melynek neve BOSTON, s melynek létramagaslatán *Taft* elnök áll a poszton. Egyelőre ennvit.

HELYI HIREK.

Öt delin jelentkezett a hajó mellett. Mr. S—y angolul megszólította őket. Erre eltűntek — talán tolmácsért.

KITÜNTETÉS.

Vászonvégi Wein Aladár asztalnok és öltözőnk neve hivatalosan felvétel a Pannónia hajólevelébe és pedig nvomtatásban, mint „Wein Karte.“

Perzsa udvari szállító Stolz Albert a perzsa udvarnak lóvakarókat szállított. — Az áru oly jó volt, hogy a Sakk és a miniszterek megtartották saját vakaródzásukra. Emiatt a lovak Perzsiában fellázadtak s azt nyertik, hogy lóvá vannak téve.

Szikratávirat. Érkezett Győrből. VIII. 31. Feladva RP. 10.

A győri kamara visszarendelte titkárát, mert elvitte azt a gukkert, mellev a kerület viszonyait rózsás színben lehetett látni.

HIRDETÉSEK.

Megjelent a földmívelés reformja. Éjjeli értekezlet 8 kötetben. Szerző: perkátai báró

Táskássy Pál. Meghallgatta gróf Karsady Zajos Bajos. A meghallgatás külön kötetben jelenik meg. Előszavát írta: Drávay.

Magándetektívek kerestetnek, akik kinyomozzák, hogy a Pannónia két utasa miért verte fejét a mentőcsónakba.

És hogy az az öngyilkossági kísérlet, a mely a nemesebb részek helyett egyik barátunk ujját érte, — kiért, miért követtetett el.
Rudolf Mosse.

Az alkalmatlan elemek kivándorlása és az ország ideiglenes megkönnyebbédése. A debreceni kamara nagyhatású jelentése. — Megjelenik a napokban.

Veronál egyvedárusítás a kabinban.

Harisnyák stoppolására, magán a lábom végezve a munkát, s kizárólag hölgyek megbizását kéri. Aiánlkozik Siposs A. B. C. Gyula kötszővőgyáros.

Hirdetések és előfizetések felvételnek a kiadóhivatalban.

Ki az apa?

Tragikomédia egy születés körül

Inkább novellát kellene erről a történetről írni. Meg van hozzá minden kellék: érdesség, szentimentalizmus, romantika és ami a fő, a novella végére oda lehetne írni, hogy hiába, mégis csak az élet a legnagyobb humorista. Az életet esetleg nagy É-vel.

A történet két évvel ezelőtt kezdődött. A régi írók szoktak volt felszólítani a nvájas olvasót, hogy kövesse őt a cselekmény színterére. Vessünk egy pillantást... Párdon, ne vessünk. Jobb nem vetni. Egvetlen egy ember volt, aki a cselekmény színterére egy pillantást vetett, de azután nem is nevetett. Ez az egvetlen ember a férfi volt. A férfi egy szép napon időnek előtte talált hazamenni. S igen kellemetlen meglepetésben volt része. Egy vadonat új divánt kellett másnap kidobnia. A diván megért legalább 200 koronát. Ezenkívül még megszakította az összekötést egyik barátiával. A barát megért legalább 10.000 koronát. Tudniillik a váltózsíróban. Végül a tisztogatási művelet befejezéséül kidobta a feleségét is. A feleség minden pénzt megért. Szévo volt és művelt. Nagyon finomlelkű. De hiába. Nem tarthatta tovább magánál. Már csak a cseléd miatt sem és mit mondana a világ?

A családi tragédia ilv módon békésen elintéződött. A férfi diván, barát és feleség nélkül maradt. Az asszony vesztett egy férjet, de viszont megmaradt a barát felzövel illetett evvén, akinek a lakására költözött. A második férfi pedig elvesztett egy barátot, de nvert egy asszonyt.

A nveresség-veszteség számla azonban még nem volt lezárva. A számlákat ugyanis csak félévénként szokták lezárni. Már pedig egy fél év múlva egész más volt a státus. Az asszony nvert egy evvereket, amiből viszont következik, hogy barátiát is ugyanez a nveresség érte.

Tulaidonképen ezen a ponton, vagy jobban mondva ennél a evvereknél (esetleg ezzel a evverekkel) kezdődik a bonyodalom. A evvereket ugyanis anvakönnvelni kellett. Az anvakönnvelés szempontjából tudvalevőleg az összes élő emberek két csoportra osztanak: törvényes és törvénytelen születésűekre. Törvénytelen születésűek azok, akik nem érvényes házasságból születnek. És itt ki-

Csipkét,

harisnyát legolcsóbban kizárólag csak a

Csipke-áruházban

vásároljunk

Kérem a címre ügyelni: SA S-U. 4.

derült, hogy valami hiba történt. A férfi ugyan is megfélemedezett arról, hogy válopert indítson a felesége ellen. Az asszony, akkor, amikor a kis fiu született, még törvényes házastársa volt a férinek. Már tudniillik tisztán és csupán a törvény szempontjából. Miután pedig az asszony törvényes hitvese volt férjének, mondjuk X. urnak, a gyermek a törvény fikciója szerint szintén törvényes s az apia neve illeti meg őt. A gyermek tehát az anyakönyvben mint X. János, vagy Péter szerepel.

A férfi egészen ártatlannak érezte magát a dologban s ezért tiltakozott az ellen, hogy a gyermek az ő nevét viselje. A tiltakozás hiábavalónak bizonyult. Ekkor a férfi az anyakönyvi adatok helyreigazítását kívánta s az összes fórumok előtt bizonyította, hogy a gyermek születését megelőzőleg már két évvel megszakított minden háztartási érintkezést nejevel. Még ez sem használta. Mint legfelsőbb fórum, most a belügyminiszter is kimondotta, hogy a gyermek a férjé s a férfi nevét is viseli. Ezzel vége is a történetnek. A gyermek, ha megnő, gondolkodhatik, hogy kerül ő a törvényszerinti apához, viszont az apa azon törheti a fejét, hogy mi köze neki a gyerekhez?

A férfi azonban, mint értesülünk, nem kívánja megtartani az állást, hanem a törvényszék előtt rendes pert indított a gyermek törvénytelenítésé iránt.

Most azután megint felmerül a kérdés: hát ki az apa? Istenem, lehet is azt tudni ebben a sokadalomban!

APRÓ ESETEK

*
A keserű csalódás. — Kellemetlen vendég. — A családi boldogság

I.

Egy ugynevezett csirke-ügvet tárgyalt a törvényszék. Valami kisebb betörés miatt állott egy legény a bíróság előtt. Már vagy egy fél órája húzódott a tárgyalás, amikor az elnök odafordult a vádlotthoz:

— Mondja meg őszintén, miért törte fel gazdája pénzszekrényét?

— Azért kérem, mert azt hittem, hogy van benne valami!

II.

Van itt egy nagyon kellemetlen fiatalember. Azt, hogy kellemetlen, mindenki tudja, csak természetesen — ő maga nem vett róla tudomást.

A multkoriban látogatába ment egy családdhoz. — Becsöngetett az aiton. A szobalány fogadta.

— Mi tetszik, kérem?

— A nagyságos asszonyhoz jöttem látogatába...

— Kérem, a nagysága nincs itthon!

— Az nem lehet! Hisz az előbb az *ablakban láttam!*

— Igen, de *ő is látta ám magát!*

III.

X. urról köztudomásu, hogy nem a legjobb házaseletet éli. X. ur ugyanis igen gyakran ki szokott rugni a hámból s ha ilyenkor éjjeltájban hazamegy, valóságos csaták folynak le közte és a felesége közt.

Nagy meglepetést keltett ilyen körülmények között, hogy ma nagy hangon jelentette ki a kávéházban:

— Nincs szebb dolog a házaseletnél!

Nagy megrökönyödés. Mindenkitől várták volna inkább ezt a kijelentést, mint tőle.

— Hogy érted ezt? — kérdezték.

— Hát nézzétek, például az én házaseletem csupa öröm!

Valaki maliciózan megjegyezte:

— Biztos vagy ebben?

— Már hogyné. Nekem, meg a feleségemnek mindig van valami örömünk. — Mert mézd, kérlek, éjjel után beborozva haza megyek, akkor a feleségem rendesen egy tányérral vár — és céloz. Már most, ha eltalálja a fejemet, akkor — örül, ha nem találja el, akkor — én örülök!

Közveszélyes állapotok Tégláson

Egy község csendőrség nélkül

Hajdúvármegye büntügyi statisztikájában szomorú adatokkal szerepel egyik nagyobb községe, Téglás, amelynek duhajai a kihágási és büntető törvénykönyv minden paragrafusával hadilábon állanak s ma már olyanira elzüllöttek a közbiztonsági állapotok, hogy az est leszálltával az utcára menni sem lehet, mert az ember sohasem tudhatja, honnan rohannak rá Téglás község garázdálkodó, korcsmázó banditái. Nemcsak a vasárnapi verekedések fordulnak elő sűrűn, hanem szinte mindennaposak a bicskázások s nem egyszer revolverlövés. Az éjszaka fölhangzó kiáltozás, az áldozat jajgatása zavarja meg a békésen alvók nyugalmát.

És ez a hihetetlen állapot nyugodtan tenyésztheti a bünösök és bünök seregét, mert a községben erélyes s a kihágások, bünök meggátlására alkalmas közrendészeti szervezet nincsen. *Téglásnak nincs csendőrsége* s így a duhajok szabadon garázdálkodhatnak. A legközelebbi csendőrőrs ugyanis Hajdúhadházon van, annak legénysége sem fölös számú s e legénységnek is óriási területen — 35000 katasztrális holdon — kell szolgálatot ellátnia. — Hajdúhadházon magában 10000 ember lakik és így képtelenség, hogy a hajdúhadházi csendőrőrs Tégláson is vigyázzni tudjon a közbiztonságra.

Ez a felügyeletnélküliség, s az, hogy szabadjára eresztve bitangolhatnak, okozza aztán azt, hogy Téglás a hajdumegyei községek között a büntető törvénykönyvekkel való össziütkezésekben szomorú és szégyenletes elsőseget verekedett ki.

A községi előljáráóság mindent megkísérelt, de sikertelenül. A békesebb lakosság annyira el van keseredve, hogy már igen sokan hangoztatták.

— Ha nem jön csendőrség a faluba, inkább kiköltözünk a községből.

És igazuk van az embereknek, mert a helyzet türehetetlen, majdnem olyan, hogy a duhajkodó suhancok és garázda legények letörésére statáriális eljárásra volna szükség, de a közigazgatási hatóságoknak minden eszközzel oda kell hatni, hogy Tégláson csendőrőrs legyen.

Napról-napra érkeznek hozzánk panaszok s elkeseredett hangú levelek, amelyekben téglási emberek panaszoják a türehetetlen állapotokat, amelyekben nem biztos sem az élet, sem a vagyon.

Egy tekintélyes téglási polgár a követ-

kezőket mondta előttünk a téglási közállapotokról:

— Borzalmas állapotok közt élünk. A vas uti állomásra félünk kimenni, mert az embert még ott is inzultálják a részeg, garázda suhancok s az állomásfőnök minden hatósági közeg nélkül nem képes a legjobb igyekezete mellett sem rendet tartani, mert félnie kell neki is, hogy egy éjszaka a sötétben még agyonütik. Rosszabb, félelmetesebb közbiztonsági állapotokat képzelni sem lehet. Arról pedig szó sem lehet, hogy este kimerjünk menni, mert utcáink e bitang garázdálkodó féltelen népség miatt közveszélyesek. Különösen a fiatalabb generáció romlott, részeges, dorbézoló népség. Éjszaka tizenkét órakor még minden korcsma nyitva van, a zárórát senki sem tartja be, mert hiszen nincsen aki ellenőrizze. A lerészegedett emberek azután valóságos harcokat vívnak az utcákon és jaj annak, akinek ki kellene mennie az utcára.

— Legutóbb zsidó üldözést rendeztek ezek a garázda suhancok. Megtámadtak egy zsidó lakodalmas menetet, azt szétzavarták, a lakodalmas menetben résztvevők alig tudtak menekülni. Napokkal ezelőtt két zsidó fiatal embert támadtak meg szintén fényes nappal nyitl utcán s már a kések is előkerültek, amikor a két fiu megtudott menekülni.

Magunk is meggyőződöttünk róla, hogy ez állapotok valóban ilyenek Tégláson. Utána néztünk a büntügyi és kihágási statisztikának is és ebből kitetszik, hogy verekedés, súlyos és könnyű testisértés, gyilkossági kísérlet, emberölés, sőt gyilkossági kísérlet is oly sűrűn fordult elő, mint aránylag sehol más községben. Furfangos, vakmerő vadorzók is a téglásiakból kerülnek ki.

Mindezek indokoltá teszik, hogy a község felettes közigazgatási hatósága a leg-sürgősebben gondoskodjék csendőrőrs oda-helyezéséről, mert tartozik gondoskodni a község nyugalmáról és a lakosság vagyon-és életbiztonságáról. Egyenesen felelős ezért. És megvagyunk győződve, hogy egy csendőrőrs, amely egy 7000 hold kiterjedésű s 3000 lakosságú nagy községben egyébként is szükséges, megteremti a békés nyugalmat s megfosztja a községet szomorú hírnevétől.

Szélhámos főhadnagy

Letartóztatás a mézeshetekben

A csehországi kies fekvésű Franzesbadnak nem mindennapos szenzációja van. Egy császári és királyi közös hadseregbeli főhadnagy, aki fiatal feleségével a mézesheteket töltötte a fiúrdóhelyen, a szélhámosságok egész sorozatát követte el. Most azután, hogy büne kitudódott, börtönbe került.

Stoehr József a prágai 8. számú gyalogezred főhadnagya, aki ez évi június elsején házasodott, feleségével esküvőjét követő napon Franzesbadba költözött. A főhadnagy rögtön közölte a szállótulaidonossal, hogy pillanatnyi pénzzavarban szenved ugyan, de feleségének óriási birtokai vannak, ahonnan már a legközelebbi napokban nagvabb pénzüsszeget várnak. A tulajdonos készséggel eleget tett a kérésnek és a fényes ellátáson kívül több izben kisebb-nagvobb összegeket is kölcsönzött nekik.

Később az asszony rokonai is odaköltöz-

Zománc cim- és jelzőtáblák és zománc-betük

Igen olcsón rendelhetők

Hoffmann és Kronovitz
könyvnyomdájában
Debreczen, Piac-u. 49.

tek a szállóba és ezek a fizetést szintén a főhadnagyra utalták át, aki így módon csakhamar 6000 koronájával tartozott a szállótulajdonosnak. Közben a fiatalok 48.000 koronáért autóbilt vásároltak hitelbe.

Végül azonban már betelt a mérték. Az autóbiltváros meg a szállótulajdonos érdeklődni kezdtek a főhadnagy és családja vagyoni viszonyai iránt. Így tudódott ki, hogy a katonatiszt és családja szegény emberek és Stoehr szándékosan félrevezette őket. Erre azután a főhadnagyt és feleségét család címén feljelentették úgy a polgári, mint a katonai hatóságnál.

Ennek következtében Égerből vegyes bizottság szállott ki Franzensbadban, mely a szélhámos házaspárt letartóztatta. A főhadnagyt haladéktalanul az égeri katonai fogházba, feleségét pedig, aki erősen hisztérikus, az égeri börtön kórházába helyezték el.

HIREK

*

— **Kihallgatás a királynál.** Bécsből táviratozzák: A király ma külön kihallgatáson fogadta Stürggh miniszterelnököt, aki öfelségének megköszönte kiténtetését és jelentette, hogy a legközelebbi napokban uira átveszi hivatalának intézését.

— **Erzsébet királyné.** Gyászos emlékeztető Erzsébet királynénak halálának évfordulója volt ma. Életében a magyaroké volt. Velünk rokonszenvezett, velünk érzett, velünk volt. Halála óta szeretettel és kegyelettel őrizzük emlékét. A mai gyászos évforduló alkalmából az Országos Magyar Szövetség a miniszterelnökhöz fölterjesztést intézett, amelyben egy Erzsébet-emlék felállítását sürgeti. A felterjesztésben a szövetség kifejti, hogy óriási összeg áll már rendelkezésére: pályázatot is tüztek már ki, mely eredményes volt és mégsem történt elhatározó lépés ebben az irányban. Valószínű, hogy ennek a memorandumnak meg lesz a kellő hatása és aránylag rövid idő múlva királynénak emlékéhez méltó emlékszóbor fogja díszíteni a főváros egyik közterét.

— **Az izraelita újév.** Az izraelitáknak egyik legnagyobb ünnepe köszönt be holnap szerdán. A két napos újév ünnepe istentisztelettel kezdődik a nap, amelynek beköszönte jelenti az új év számításának kezdetét. Az új évvel, amelynek első napja Tishri hó 1-ső napja az 5673-ik évbe lép az izraelita időszámítás. Az ünnep a Roshasonoh.

— **Nász az uralkodó-családban.** Bécsből táviratozzák: Zichy János gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter ma Bécsbe utazott, hogy a kormány képviselőjében résztvegyen Erzsébet Franciska főhercegnőnek Waldburg-Hohenems György gróffal való egybekelésé alkalmából tartott ünnepélyes renuciáján. A miniszter szerdán délután visszatér Budapestre.

— **Tisza István gróf kiténtetése.** Fővárosi tudósítónk jelenti: A király öfelsége Tisza István grófnak a Szent István-rend nagykeresztjét adományozta.

— **Az árvíz.** Máramaroszigetről táviratozzák. Az áradás a felvidéken egyre tart. A folyók kiöntöttek s hatalmas területek állanak víz alatt. Lakóházakat sodor el az ár s a takarmányokban óriási a kár. Legújában az árvíz rombolásairól a következő jelentéseket kaptuk: A hetekig tartó esőzés miatt a Laborca is kilépett a medréből. A folyó partján levő két hatalmas uszodát az ár elsodorta. A lakosság nagy nyomor elé néz. Máramaroszigetről jelentik: Maiszin községben a Visó folyó házakat sodor el. Az egész falu víz alatt áll. Az uttesteket is elmosta az ár és a kocsiközlekedések szünetelnek.

— **Izraelita istentiszteletek.** A debreceni izraelita hitközség előliarósága a következőkről értesíti a hitközség tagjait: E hó 11-én beálló Roshasonoh ünnep alkalmából a Deák-Ferenc-utcai izraelita templomban az istentisztelet következő időben fog kezdődni: szerdán este 6 órakor, csütörtökön délelőtt 6 órakor, délután egynegyed négy és este egynegyed 7 órakor, péntek délelőtt 6 órakor és délután háromnegyed 6 órakor. Köznapokon további rendelkezésig reggel 5 órakor és este 6 órakor.

— **A hatmillió utolsó részlete.** Debrecen városának függőkölcsönét tudvalevően fizetésekre fordította, de a legnagyobb részt kamatozó betétként helyezte el. Még 300.000 korona maradt fenn, amelyet most több kisebb, de teljes garanciát és jó kamatot nyújtó debreceni bank között osztották föl.

— **Fegyverek Szerbiának.** Uszkiübből táviratozzák: Egy harminc kocsiából álló kőlvonaton, amely Szerbia számára hadiszert szállított Szalonikiból jövet Uszkiübbön áthaladt.

— **Halálozás.** Sulvos csapás érte a magyaroknak egyik külföldi nagy barátját Claparéde Sándor svájci tudós tanárt, aki mindenkor nagy szeretettel beszélt, írt, tett a magyarok, különösen a kálvinisták érdekében, sokszor járt Magyarországon s Debrecenben is, így legutóbb a brit presbiteriánusok látogatásakor. Felesége halt meg. A mely gyászról s az elhunyt temetéséről fővárosi tudósítónk a következőket jelenti: Claparéde Sándorné, született Papp Ilka urasszonyt, a magyarok lelkes genfi barátjának, Claparéde Sándornak, a Magyar Tudományos Akadémia kültagiának váratlanul elhunyt feleségét vasárnap délután nagy részvét mellett helyezték örök nyugalomra a farkasréti temetőben. A végtisztességen a Genfből megérkezett és a magyar rokonokon kívül a református egyház számos kitünősége jelent meg. Antal Gábor dr. dunamelléki ref. püspök tartotta a gyászbeszédet, kiemelve az elhunyt nagy érdemeit, amelyeket a magyar ref. egyház érdekében a külföldön kifejtett és azt az anjai gondosságot, amellyel a Genfben tanuló magyar ifjakat részesítette. Bilkei Pap István ref. theologiai tanár a Kálvin Szövetség nevében bucsuztatta el a nemeslelkű nőt, a szövetség tiszteleti tagját. A Genfben tanult ifjak nevében Fekete Sándor egyetemi hallgató emlékezett meg a megboldogult ióságáról, végül a sírnál Vargha Bálint dr. főgimnáziumi tanár francia nyelven mondott megható bucsuztatót.

— **A harcias Bulgária.** Belgrádból táviratozzák: A helyzet nagyon komoly. Jól értesült körök azt mondják, hogy a szerb kormány a békét akarja ugyan, de a harcias kedvű Bulgária és Görögország magával ragadja s amellet a szerb nép kedve is háború sodorja az országot. Szerbia jól van elkészülve a háborúra.

— **Halál a hadgyakorlaton.** Makóról táviratozzák: Haider József, az önkéntes autóbiltcsapat egyik tagja, akít tegnap Pitvarosra küldtek ki felderítő szolgálatra s az országon nyolcvan kilométeres sebességgel haladva nekiment egy fának és súlyosan megsérült, ma reggel az itteni kórházban — miután tegnap megoperálták — meghalt. Családját táviratilag értesítették haláláról.

— **Egy város iedelme.** Szatmárról jelentik: Néhány hét óta a szamosparti lakók állandóan panaszkodtak, hogy éjjeli nyugalmukat valaki állandóan zavarja és rendszerint betöri a házak ablakait is. A rendőrség kinyomozta, hogy az éjjeli csendháborító Szilágyi László többször büntetett csavargó. Szilágyi legutóbb betört Nemes Györgyné lakásába, ahonnet több száz korona értékű ágyneműt vitt el. A rendőrség azt hiszi, hogy Szilágyinak része van abban a betörésben is, amelyet a múlt héten követtek el Váfaluban, ahol kirabolták a faipari részvénytársaság irodáját és elvittek harmincezer koronát.

— **Osztrák-magyar puskák Afrikában.** Londonból táviratozzák: Egy brit expedíció, amely márciusban beírta Abessina és Szudán ösrengeteget, azzal a hírrel jött vissza, hogy az abesszinai vad törzsek kitünően fel vannak fegyverkezve modern puskákkal és megtámadták az expedíciót, európai vezényszavakra tüzeltek. Azóta sok fejtörést szerzett az angol kormánynak kikutatni, hogy honnan jutottak az abesszinai és szudáni benszüllöttek modern puskákhoz. A Newvork Tribune rájött a nyitásra. Egy nemzetközi szindikátus élénk fegyvercsempésztést üz ezeken a vidékeken és székhelye Bécsben van. Megvásárolt kétszázezer Werndl-puskát, amelyek az osztrák-magyar közös hadsereg rakétáiban heverték a hozzávaló municióval együtt s hajókon szállították a Vörös-tengeren át. Egy francia közvetítette a vásárt, aki Bécsben egy koronát fizetett a puskák darabjáért, abesszinai törzseknek, ellenben egy amerikai kalandor közvetítésével, aki kétszáz ezer korona jutalékot kapott, eladta a ki-mustrált, de egyébként nagyon jó fegyvereket és a municiót. Bécsből Lüttichbe szállították a kétszázezer Werndl-puskát s onnan csempészték Abesszinába és Szudánba.

— **Megjósolta a halálát.** Dr. Jármv József miskolci főgimnáziumi tanár, aki néhány héttel ezelőtt szülőföldjére, Fehérgyarmatra betegesen jött meg, halála előtt egy héttel ponosan megjósolta, hogy szeptember 5-én fog meghalni, amely jóslata pontosan be is teljesedett. Ezt tudva, temetésére nézve is tett intézkedést, a gyászjelentését megfogalmazta, kinvonta és ismerősei nevére megcímeltette. Másnap nagy részvét mellett temették el az élete delén. 47 éves korában elhunyt tanárt, akít a temetés után Penyigére, a családi sírboltba szállítottak.

— **Az adózók figyelmébe.** Az adózókat érdeklő a hír, hogy adófőlszólamlási bizottság e hó 25-én délután három órakor kezd meg minden valószínűség szerint tíz napig tartó tárgyalásait, amelyek a városháza könyvtár szobájában lesznek.

— **Háborúság a bandában.** Magyar Bandi népzeneész pár nap előtt az általa vezetett zenekarba cimbalmosként szerződtette Kacsari Bandi nevű zenésztársát. Az illető 14 koronát előlegül fel is vett, azonban köteles időben nem jelent meg, amiért a primás feljelentette a rendőrségen.

— **Embortelen lakatoslegény.** Megdöbbenő eset történt ma délután egyik debreceni lakatosmühelyben. Egy magáról megfélekedezett lakatoslegény úgy vágott szája egy inasgyereket, hogy ennek három foga kitört. Szász Lajosnak híviák az embortelen segédet, aki ellen a megsérült lakatos tanonc feljelentést tett a rendőrségen és elpanaszolta, hogy nevezett valami csekélységből kifolyólag rátámadt, felragadta a közelben heverő súlyos vasvésőt s ezzel úgy ütötte szájon, hogy három foga menten kiesett és az ajka is súlyosan megsérült. A rendőrség az embortelen eljárás miatt a lakatossegéd ellen megindította az eljárást.

— **Hamis tei.** A debreceni közlemezés terén ma is olv gvenge az ellenőrzés, hogy szinte napról-napra fordulnak elő panaszok. Ma délelőtt Szabó András Nvilas-telepi lakos tett feljelentést egyik helybeli teipermelő ellen, aki állítása szerint rendszeresen hamisítja az eladásra kerülő tejet. A rendőrség az illető ellen megindította a kihágási eljárást.

— **Örültek tragédiájára.** Blazici városkában szörnyű tragédia történt. Egy Pilenich nevű házaspár már régebbi idő óta az örültség tüneteit mutatta. A férfi különben is már volt az örültek házában. Tegnap azután magukra zárták a lakást, baltát vettek elő és egymásra támadtak. Borzalmasan összevagdalták egymást. A férfi azután egy csapással kettéhasította a nő fejét. Mire emberek hallottak a lakásba, már a férfi is haldoklott.

— **Verekedés a Dégenfeld-téren.** Ma este a rendőrszem előállította Borbély Károly hajduszoboszlói földbérlet és Máté Sándor érmihályfalvai dohánvost. Nevezettek egymással szóvitába kerültek, mely alkalommal Máté úgy ütötte arcul társát, hogy az menten lefordult a járdáról. Utcai botrány okozása miatt mindkettő ellen megindult a kihágási eljárás.

— **Vakmerő rablótámadás.** Máramaroszigetről írják: Huz Emil és Andris János tutajosok tegnap este a Mocsár-dűlőben megtámadták Lakatos Mihály gazdálkodót. Száját betömték és a nála levő 30 koronát elrabolva, elmenekültek. A csendőrség a vakmerő rablókat letartóztatta.

— **Egy tollnok hamisítása.** Szarvasról táviratozzák: Sauer Gyula tanfelügyelőségi tollnok, amikor a tanfelügyelő által igazgatókká ajánlott tanítók listáját másolta, első helyre a saját nevét írta be a listába. Így került a lista a miniszterhez, aki leirt a tanfelügyelőhöz, hogy Sauer nem nevezheti ki, mert nincs meg a kellő szolgálati ideje. A tanfelügyelő nagyon elcsodálkozott a miniszteri leiraton s vallatára fogta Sauer, aki beismerte, hogy a saját nevét is beírta az igazgatókká kinevezendő tanítók listájába. Fegyelmi vizsgálatot indítottak ellene és áthelyezték.

— **Gyilkosság a vasúti kupében.** Lembergől táviratozzák: Véres gyilkosság történt a Krakó és Lemberg közötti vonalon egy másodosztályú vasúti kupében. A kalauz épen végignézte a vasúti szakaszokat, amidőn az egyik fiúkében egy elegánsan öltözött nőre akadt, akinek hálántékából patakzott a vér. Rögtön megrántotta a vészféket a vonat megállt. Ebben a percben egy férfi ugrott le a vonatról és eltűnt a közeli erdőszéleken. Üldözőbe vették, de nem sikerült elfogni. Valószínűleg ez az ember gyilkolta meg a szakaszban talált asszonyt. A vizsgálat megindult.

— **Gyilkosság az ablakon keresztül.** Szatmárról jelentik: Szorgalmasan ivogatott Flóre János csomoriáni a nyitott ablak mellett levő asztalnál. Jó késő volt s a korcsmából minden vendég elment már csak Flóre maradt ott. Egyszer valaki behajolt az ablakon és egy hegyesre faragott karóval Flóret nyakon szurta. A karó átfurta a szerencsétlen ember nyakát. Az életveszélvesen sérült embert dr. Friedmann körorvos részécsitette első segélyben. A rendőrség kinvo-mozta, hogy a tettes Popa Vazul csomoriáni lakos, akit letartóztattak.

— **Vasúti szerencsétlenség.** Munkácsról jelentik: Nagy vasúti szerencsétlenség történt tegnap éjjel Beregszentmiklós és Kishid-vég állomások között. A Munkácsról Lemberg felé induló személyvonat elgázolt egy Luhiból Munkácsra Margit-vízét szállító szekeret; a lovakat és a kocsist, aki három gyermek atyja volt, megölte és a szekeret pozdorjává zúzta. A vizsgálat megállapította, hogy a szerencsétlenség úgy történt, hogy a kocsis a gvógvízzel megrakott szekér tetején elaludt és az utat ismerő lovak egyedül haladtak a sötétben. Beregszentmiklós mellett az egyik sorompó nem volt leeresztve s a felfelé haladó uton a lovak a sinek közepén megállottak pihenni. Közben mindkét sorompót leeresztették, úgy hogy a lovak a szekérrel és a gazdával kényszerülve voltak a sineken maradni. A közeledő vonat az utolsó pillanatban nem fékezhetett és megtörtént a szerencsétlenség.

— **Szerencsétlenség a templomban.** Mohácsról jelentik: A mohácsi Püspökszigeten a templom tatarozása közben az egyik erősen megerhelt állvány leszakadt és a rajta dolgozó munkások lezuhantak. Éppen a szigeten volt Vida dr. községi orvos, aki mindjárt kezelés alá vette a megsebesülteket. A legsúlyosabb sérüléseket Horvát András 30 éves dávodai lakos szenvedte, életveszélves sérüléseivel a bajai kórházba kellett szállítani. Megsebesült Gvuricza Józsefiné és Hetényi István. Az állványok összeomlásáért Kanizsav István építőmestert vonják felelősségre.

— **A gyilkos ügyvéd.** New-Yorkból táviratozzák: A bíróság inézkedett, hogy Szabóné holttestét, amely New-Yersey város temetőjében fekszik, halála okának megállapítása végett kiássák. Szabónét hamis név alatt a temetőnek a legszegényebb emberek részére föntartott helyre temették el és a temetés költségét Gibson fizette meg, aki egyedül volt jelen a végtisztességnél. Gibson a gyilkosságot csónakon kalaptüvel követte el és az asszony holttestét a vízbe dobta.

— **Ünnepi imakönyvek (Machsorok)** az izr. ünnepekre és úievi képeslapok nagy választékban kaphatók **Aczél antiquariumában.**

— **Tescheni vaj Kontsek Gézánál kapható!**

— **Elismert legszebb úri divat újdonságok,** világhírű Ita, Borsalinó és Pichler kap-lap különlegességek a legnagyobb választékban. Frank Testvéreknél Piac- és Szentanna-utca sarok.

— **Ócska iskolakönyvek** valamint úiak is az összes iskolák részére kaphatók Hegedűs és Sándor könyv- és papírkereskedésében, Kossuth-u. 11. sz.

**Debreczeni butorkészítő aszta-
losok árucsarnok szövetkezete**
mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja.
II 968 : TELEFON : 968 II
HUNYADY-UTCZA 17/19. SZ.

Felhívja a t. butorvásárló közönség figyelmét kizárólag kisiparos tagjai által készített hálósobák, ebédők, uriszobák valamint kárpitozott butorok óriási választékára; össze nem téveszthetők a Debreczenbe Bécsből beimportált olcsó, silány butorokkal. Az intézet butoraiért a legmesszebbmenő garanciát vállal; külön felhívja a n. é. vásárló közönség figyelmét tolnai gyírtmányu házilag csomózott szm rna szényegeire, melyekkel 600 családot foglalkoztat s elállítási árban bocsátja forgalomba.

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti értéktőzsde.

Magyar hitel	840 00
Osztrák hitel	841 75
4 százalékos koronajáradék	86 95
Államvonal	709 —
Jelzálogbank	65 60
Rimamurányi	717 50
Salgótarjáni	785 —
Közúti vasút	761 —

Irányszat:

Magánleszámitolási kamatláb:

Bécs 4³/₄ %, Berlin 4 %, London 3¹³/₁₆ %.

Budapesti gabonátőzsde.

Svare K. (Strasser és König) debr. bizományos távirati jelentése:	
Buza októberre	11 26
Áprillásra	11 74
Röss októberre	9 69
Zab októberre	10 38
Tengeri 1912. év júli	—
augusztusra	9 89
Tengeri szept.	—
Tengeri májusra	7 67

Készára 5-tel olcsóbb.

MI AZ OKA

A FIZETÉSKÉPTELENSÉGEKNEK?

Fővárosi tudósítónk jelenti: A pénzügyi és kereskedelmi vállalatok nap-nap után jelentenek fizetéseket. A nagy bankok hitelmegvonó politikája gvókerében támadja a kereskedelmi és ipari vállalatokat és a szolid bázison álló vállalatok is kénytelenek a jegybankok hitelmegvonása folytán ázetéseiket beszüntetni. Egyelőre pedig nincs remény a javulásra, a bankok folvtonosan emelik a kamatlábat és mind több és több lezármolást utasítanak vissza.

Egyelőre nem lehet tudni, hova fog vezetni ez a helytelen politika. Hogy részben tiszta képet nyerjünk a helyzetről, megkérdeztük két előkelő pénzintézet vezetőit és itt kivonatban közöljük nyilatkozatukat:

— Visszautasítom a vádat, mintha a nagy bankok régi klienseinek hitelét megszorította volna. Hitelintézeteink veteknek a külföldi nagy hitelintézetekkel és mindenben igyekeznek felek kívánalmát kielégíteni.

Persze, új pénzigényeket nem áll módunkban kielégíteni, hiszen óriási tőke van kezünkre bízva és így nagyon meg kell fontolnunk, hogy kinek nyújtunk hitelt.

A másik nagy bank vezetője így nyilatkozik:

— Nem igaz, hogy a nagy bankok a kis- és középbankoktól, valamint kereskedelmi és ipari vállalatoktól megvonják a hitelt, sőt éppen ellenkezőleg, az eddigi hitelnél nagyobb nyújtanak régi klienseiknek és csak az esetben vonják meg a hitelt, ha a cég helyzete rosszabbodott. Új klienseket persze nem fogadunk szívesen, mert rendszeren csak akkor jön, ha már hitele teljesen megintott. Ez természetes is, mert a mostani viszonyok nem alkalmasak új igények kielégítésére.

Eddig a nyilatkozat. Ha részben igaz is a nagybankok állásponjtja, mégis tenniük kell valamit, mielőtt nagyobb katasztrófa lehetne.

Egy debreceni iparvállalat összeomlása.

A rettenetes pénzügyi viszonyoknak, amelyek egy másután teszik tönkre az ipari és kereskedelmi, vagy pénzügyi vállalkozásokat, ismét egy ipari vállalat lett az áldozata. És pedig a debreceni Nagymagyaralföldi Müszaki és Építő Részvénytársaság, amelynek működése elé pénzügyi és szakkörökben nagy bizalommal tekintettek és szép jövőt ísoltak. A reménységet azonban a pénzügyi beállott krízisszerű állapot nem engedte valóvá válni, amire hozzájárult az is, hogy a most összeomló társaság olyan olcsó árakon vállalkozott, hogy szakemberek kiellentése szerint, azokat reálisnak tekinteni nem is lehetett. Napokkal ezelőtt a vállalat, amelynek egyik nagy s talán első nagyobb vállalkozása a város Piac-utcai bérházának építése volt, ez építkezésnél kénytelen volt a munkát beszüntetni. A városi tanács is zavarba jött e hirre, mert a helyiségeket már bérbeadták s az épületnek így határidőre készen kell lennie. A tanács kimondta tehát, hogy az építkezést házilag végzi s a munkákat a Nagymagyaralföldi biztosítékanak terhére és veszélyére már meg is kezdték. A vállalat különben anyvira rosszul áll, hogy egyesek, akik jobban vannak érdekelve, már személvbi biztosítá-sukról is gondoskodtak. A vállalat összeomlása mindenesetre sajnálatos, mert jobb időben könnyen lehetett volna ügyeit rendezni s reutabilis, életrevaló vállalattá tenni.

Fizetéseketelenségek. A bécsi hitelezői védegvlet a következő fizetéseketelenségeket jelenti: Farkas és Fried Debrcn, Kardos Gyvzó Szatmár, Reininger D. Igló, Salzberg L. és társa Munkács, Mahr nővérek Miskolcz.

Regény-csarnok.

A cloomberi titok.

Írta: CONAN DOYLE.

Fordította: Szebenyei József.

(Folytatás.)

Mindjárt megfordultam s visszahelveztem a takarót és nem is láttam belőle semmit, csak az volt az impresszióm, hogy egy lakodalmi torta lehet.

— Sebai, doktor ur — mondta a tábornok iókedvűen, mert látta, hogy teljesen a véletlen műve volt.

— Bocsánatot kérek.

— Szó sincs róla, Semmi. De ha kíváncsi rá, nézze csak meg.

Ezzel már ki is nyitotta a kezét és lehuzta maga a vászontakarót.

Most láttam csak, hogy amit én lakodalmi tortának tartottam, az egy bámulato-

191.

Kiep.

1912.

san kid
colatot
valóba
gecsképortja
utvona
között.itt volt
Kalaba
1841 n
és az
iami férös fol
meg v
helye lrehaio
Etkosára
lem üt
látam
nan. a
valam
hallats
lott vo
éhez
csengéC
kiven
okozza

A

ta

uj, v
tén r
rajzta
hordSz
Pi

Me

Mind
áruhá

le

itt fed
ruhák
nyák,
jabok,
gyolák

s

Rei

a



Budap

san kidolgozott modell volt. magas hegylancolatot ábrázolt és a hóval takart csucok valóban úgy tetszettek, mintha cukorstivegecskék lettek volna.

— Ez a Himalaya-hegység Sminam-csoportja — mondta a tábornok — amelyek a fő utvonalaikat mutatják India és Afganisztán között. Kétféle modell.

— Kétféle.
— Engem azért érdekel közelebbről, mert itt volt az első hadiáratom. Ott van a szoros Kalabagh és Thul völgyének szemközt, ahol 1841 nyarán harcoltam, a határokat védve és az Afriseket tartottam rendben. Nem valami fényes színekúra volt, annyi bizonyos.

— És ez mi? — kérdeztem egy vérvörös foltra mutatva, amellyel az egyik szoros meg volt jelölve. — Ez valami csata színelve lehet, ahol ön részt vett. Nemde?

— Igen, ott volt egy kis csatározás, előrehajolt és a vörös íelre nézett.

Ebben a pillanatban hátraesett a vánkösára és ugyanolyan rettegés és páni félelem ült ki az arcára, mint mikor először megláttam. Ugyanebben a pillanatban, hogy honnan, azt nem tudom, de a feje fölött lehetett valami rettenetesen fülsértő csengetyű zai hallatszott, mintha valami nagy csengő szólott volna élesen, bántóan. Ezt a hangot, vagy ehhez hasonlót még sohse hallottam. Tiszta, csengő, de lüktető hangja volt.

Csodálkozva néztem körül, de nem tudtam kivenni, honnan jön a hang, vagy hogy mi okozza, minék tulajdonítható.

(Folyt. köv.)

Az összes tanintézetekben használt

tan- és segédkönyvek

új, vagy használt állapotban, — ugyszintén mindenféle füzetek, író- és rajzszerk, rajztáblák, rajztömbök, körzők, könyvhordók, könyvszijkák és táskák legelőnyösebben beszerezhetőek

Szabó Istvánnál
Piac-utca 16. Alföldi Takarékp. palota.

Megnyilt! Megnyilt!

Minden szülőnek érdekében áll, hogy ezen áruházat megtekintse Sokat megtakarít, ha az iskolai évadra

leánykaruha szükségletét

itt fedezi. Minden nagyságban gyönyörű kész ruhák kaphatók. Selyem, flór és patentharisnyák, rövidárúk, bélések, diszműárúk, csipkék, jabok, fischük, csipkegallérok, bluzok, pongyolák, kötények, kézi táskák, pipere illatszerek. Mindenféle uri divatickek.

Szolid szabott árak.

Reichmann Divatáruháza

a „Royal“ szállodával szemben.

BAJOR IGNÁC
BUDAPEST
ÉPÍTKEZÉSI VASANYAGOK
ÉS GÉPEK RAKTÁRA.
TELEFON: 14-37

Budapest, V., Szemere-u. 20.

1554—1912. v. k. szám.

Árverési hirdetés

A debreczeni kir. járásbírósnak 1912. V. 1735/3 számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint dr. Szép Imre részére tiszafüredi lakostól 3400 kor. tőke, ennek 1912. év január hó 5. napjától számítandó 6% kamatai és az eddig összesen 226 kor. 35 fill. perköltség erejéig 1912. évi július hó 3 án bíróilag lefoglalt és 3000 koronára becsült 30 darab részvényből álló ingóságok **1912. évi szeptember hó 20-án délelőtt 10 órakor** kezdetét veendő és Debreczenben, a kir. törvényszék árverési termében megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mindazon foglaltatók részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik. Debreczen, 1912. évi szeptember hó 6.

Olah Géza, bírói kiküldött.

Kiadó urilakás.

József kir. herceg-utca 32. sz. alatt lévő **6 szoba és hall, fürdőszoba és üvegezett verandával ellátott lakás**, melyhez négy pin-cze, kocsiszin és kertudvar tartozik **november 1-től kiadó**. Bővebb felvilágosítás József kir. herceg-u. 31. sz. nyerhető.

Friedmann Sámuel

bádogos és vízvezeték-szerelő

:: műhelyét áthelyezte ::

József kir. herceg-u. 60. szám alá, ahol mindennemű vízvezeték-, épület- és műbádogos munkákat jutányosan készít bádogos mesterek részére is.

Különböző nagyságú üveg- és bádogpalackokban.



Mindenütt kapható! Kérjünk ingyen próbát!

A mesterdálnok

Cipőm szép és tökéletes,
Benne járni élvezetes,
Mert ha cipőt szegzek, varrok,
Rajt' van



kaucsuk sarok.

BUTOR!

Teleph. 377. és 484. sz.

Modern asztalos és kárpitos butorok, lakberendezések, menasszonyi kelengyék óriási választékban.

Varga József

Debreczen, Piac-utca 44. szám az udvarban.

7591—1912. tkvsz.

Árverési hirdetés.

A debreczeni kir. törvényszék, mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, — hogy a kir. kincstár végrehajtónak Szöllösi Mór vámospércsi lakos végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási ügyében az árverést elrendelte a debreczeni kir. törvényszék területén levő a vámospércsi község határában fekvő, a vámospércsi 1259. sz. betétben A+1. sorsz. 1013/1. hrsz. a. Szöllösi Mór nevében álló 640. u. sz. ház és udvar és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az **1912. évi szeptember hó 28 ik napjának délelőtti 9 órakor** Vámospércs község-házánál megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási ár $\frac{2}{3}$ -adán alól eladatni nem fog.

Az árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 20%-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Az, aki az ingatlanra megállapított kikiáltási árnál magasabb ígérletet tett, ha többet ígérni senkisémet akar, köteles nyomban a bánatpénzt az általa ígért ár 20%-ig kiegészíteni, különben ígérete figyelmen kívül marad és a nyomban folytatandó árverésen részt nem vehet.

Debreczen, 1912. július 8.

Fülöp Károly, s. k., kir. tjegyző.

Simonffy- utca 55.	Ruhafestő.	Széchenyi- utca 6.
GÖZMOSÓ.	Wacha Róbert Debreczen. Telefon 840. Telefon 840. Vidéki megkeresések és megbízások a főzetbe : Simonffy-u. 55. sz. intéződök.	Agytoll- tisztító.
Varga- utca 35.	Vegy-tisztító.	Verbőczy- utca 14.

APRÓ HIRDETÉSEK.

10 szögig 50 fillér, azontul minden szó 5 fillér, a legkisebb hirdetés 50 fillér

Vastag betűből szedett minden szó 10 fill. Apró hirdetések előre fizetendők
Vidéki tudakozásnál tessék választékos címet csatolni

Levelezés

Akar nőülni? 28 éves csinos, vagyonos orosz hölgy, 22 éves egyedülálló árva 400 000 kor. hozománnyal, 38 éves gyermektelen özvegy 120,000 kor. vagyonnal és még sok száz vagyonos hölgy van előjegyzésben. Komoly szándéku urak, ha vagyontalanok is, díjtalan felvilágosítást kapnak. Schlesinger, Berlin 18.

„Ismeretség” jeligére délutánig főpostára levél megy. Kérem átvenni.

Állást kapok

Cukorrépa átadáshoz felvétetik intelligens megbízható, fiatal vagy idősebb uriember, ki pár havi kiegészítő munkát óhajt vállalni. Felvilágosítást ad a Steinfeld uradalom tisztartósága Macs, Debreczen mellett.

Tanuló fiu felvétetik Tolnai Dániel cipőüzletében Piac-u 49.

Német gyermekleány (Bonne) feltétlenül megbízható, tisztességes, azonnal felvétetik egy 5 éves kis fiu mellé. Cim a kiadóhivatalban.

Különféle

Karlsbadi kétszersült eredeti Spandel vízzel készítve nagy csomag 70 fillér. kis csomag 35 fillér. Kapható a Deutsch-féle üzletben.

Csemege szőlő kapható kicsiben és nagyban Friss Sándor kereskedésében. Telefon 9-87

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, aszalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiu öltönyre vagy tükör, kép és butor a mai naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek sajtá érdeke, hogy egy próbavásárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon. Telefon 685.

Kóser orthodox libahus különként kapható Hatvan-u. 49. sz. alatt.

10 mázsa csemege-szőlő telepen eladó. 11-én szerda délelőtt 9 órától 11-ig Kossuth-utca 67. sz. alatt értekezhető.

Fontos érdekl! Női és férfi kabátok óriási raktár végett heti vagy havi részletfizetésre is gyári árban kaphatók. Vászori, kanavász, szövetek soha nem létezett olcsó árakban. Kohn Hermann utóda Zempliner Arthur, Hatvan-u. 17.

Mindenki szeret olcsón vásárolni a Kézimunka Czipő Áruház a legjobb és legolcsóbb áruval ellátva. Bevezetve férfi és női fehérnemű és divatcikkek. Egyszeri vásárlás mindenkit meggyőz. Szíves pártfogást kér Klein Izsó, Csapó-u. 18.

Intelligens fiatalemberek elsőrendű kóser házikosztot kaphatnak özv. urinónél Arany János-u. 16.

Egy komplett hálószoba, ebédlő asztal, 6 szék nagyon olcsón eladó Piac-u. 1. sz. alatti Bazár-üzletben.

Lakás

4 szobás udvari lakás nagy üveges folyosóval november 1-re kiadó. Villanyvilágítás. József kir. herceg-utca 14.

Lázak-Telkek

Eladó ondódi földek: A Percz-dülőben 1 és 1/2 hold, — 1 hold 1100 négyszögöl — 22 hold 1500 négyszögöl, — 2 hold 807 négyszögöl, — 31 hold 221 négyszögöl, — 4 hold 200 négyszögöl, — 13 hold 1207 négyszögöl, — Vedres-dülőben: 6 hold 1200 négyszögöl, — 2 hold 789 négyszögöl ondódi föld kedvező fizetési feltételek mellett megvehető. Részletesebb értesítés nyerhető a ref. kollégium ügyvézi hivatalában.

Az Ond-don i föld eladó vagy kiadó. A Látóképnél 1 tanya földdel együtt eladó vagy kiadó. Értekezhetni Iskola-utca 8.

Debreczenben a Boldogfalvai-ker'ben 5100 négyszögöl, házhelyeknek való belsőség, — a Péczely-utcai 7. számú ház eladó. Értekezhetni a kiadóhivatalban.

Vámospercsen 40 hold föld tanyával, 7 hold szőlő gyümölcsösrel eladó. Értekezhetni a kiadóhivatalban.

Hajduböszörményben 3 ház, udvar, a Vénkertben 700 négyszögöl gyümölcsös fákkal beültetett házhelyeknek való föld előnyös feltételek mellett eladó. Értekezhetni a kiadóhivatalban.

KERESTETIK

ok óber hóban fizembe korlto gyár részére egy képviselő, aki a DEBRECZENBEN és a szomszédos helyeken levő delistákat latogatná. Elarusztandók lennének

BOUILLON-KOCZKÁK,

melyek egy újabb eljárás szerint készülve, olcsóbbak, ízletesebbek és jelentékenyen kiadósabbak, mint az összes versenygy rimányok, minél fogva tökéletes hűspótlék gyanánt használhatók. Ajánlatok referenciák megjelölésével „H. N. 1303” alatt RUDOLF MOSSE WIEN I címzendők.

FR. MACH, nadrágtartógyár Brünmben,

keres

keleti Magyarország részéte képviselőt.

Legfinomabb bercenei muskotályszilva

lekvárnak

rendelhető Erzsébet-szőlőtelep irodájában Kossuth-utca 32. sz.

RUHA- és KELMEFESTÉS

KÖZHIRRÉ TESSZÜK,

hogy külföldi mosómestert szerződtettünk, miáltal módunkban van nagybecsű megbízóinknak olyan gallért, kézelőt és fehérneműt szállítani, mely bármely bel- vagy külföldi tisztítást úgy szépségben, mint tartósságban messze túlszárnyal.

HRABÉCZY ELSŐ DEBRECZENI GŐZMOSÓ VEGYTISZTÍTÓ ÉS RUHAFFESTŐ R. T.

Gvár és főüzlet: SZÉCHENYI-UTCA 42. SZ. Telefon 323. Fióküzletek: Csapó-u. 30. Telefon 668. Hatvan-u. 11. Telefon 578. Miklós-u. 1. Telefon 1148. szám. Felvételi telep: Gúck Ede uridívat áruháza. Telefon 602.

! FERTŐTLENITETT ÁGYTOLLTISZTÍTÁS !

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpostával szemben.

Intézeti fehérneműk

előírás szerint fiuk és leányok részére:

ingek, nadrágok, szoknyák, gallérok, kézelők, zsebkendők, paplanok, matracok, esüernyők, kötények

Donogán és Somossy cégnél, Debreczen, Kistemplombazár.

2348 - 1912. tkvsz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A derecskei kir. bíróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a Derecskei Közgazdasági Bank végrehajtónak Mór Mihály derecskei lakos elleni végrehajtási ügyében 112 kor. 32 fillér tőke, ennek 1911. évi december hó 23-ik napjától járó 6% kamatai, 42 kor. 80 fillér már megállapított per- és végrehajtási és az árverés kérésért jelenleg 17 kor. 30 fillérben megállapított, valamint a még felmerülendő költségekből álló követelesek kielégítése céljából a derecskei kir. bíróság területén levő, a derecskei 287. sz. betétben A. I. 1-5. sor. 5395, 5396, 9613, 11368 és 15566 hrsz. a. felvett szántó- és szőlőföldekből álló ingatlanokra 962 koronában és ugyanott 5403. hrsz. szántóföldre 137 koronában megállapított kikiáltási árban a végrehajtási árverés elrendeltetvén, annak foganatosítására határidőül az **1912. évi szeptember hó 28-ik napjának d. e. 9 óráját** a bíróság árverési termébe kitűzte

Kikiáltási ár a becsár, azonban az árverésre kitétt ingatlan a kikiáltási ár 2/3 (két-harmad) részén alul eladatni nem fog.

A bánatpénz az ingatlanok kikiáltási árának 10%-a.

Az árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt a kiküldöttnek átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt a kir. bíróság mint tkvi hatóságnál, ugy Derecske község előjáróságánál tekinthetők meg.

Derecskén, 1912 július hó 8-án. A kfr. bíróság mint tkvi hatóság.

Jakó s. k. kir. bírós.

HOTEL NEW-YORK BÉCS

Új megnyitás! Wien, II. Sperlasse 5. Új megnyitás!

Pompás 5 percnnyire a városi központtól. 100 Az Északi vasut (Nordbahn) és az Észak-nyugoti vasut (Nordwest-bahn) pályaudvarainak közvetlen szoba.

szobák közelében. Előkelő családi szálloda. Központi fűtés.

Hideg és meleg víz minden szobában. Fürdők a házban. Elegáns hall, zené-, író- és olvasószobák. Kifűtő konyha. Szobák 3 korona 60 fillértől fejjebb. Tulajdonos: GEIRINGER KÁROLY

Vegytisztítás!

Szőnyegporolás!